

16+



№ 52 (5225), 3 сентября, СРЕДА, 2025 года

WWW.KUBANTODAY.RU

КРАЕВАЯ ГАЗЕТА



Автобус мечты

Детская школа искусств Брюховецкого района пополнилась современным автобусом. Теперь поездки юных дарований будут еще комфортнее и безопаснее.

Благодаря поддержке администрации Краснодарского края на условиях софинансирования с районным бюджетом на приобретение автобуса направили без малого семнадцать миллионов рублей.

Сегодня в учреждении обучается семьсот двадцать детей в возрасте от четырех до восемнадцати лет. На базе общеобразовательных школ района и Дома культуры имени А. Г. Петрика открыто семь учебных отделений, где ребята осваивают музыку, хореографию, вокал, декоративно-прикладное творчество.

Учащиеся школы – неоднократные победители международных, федеральных

и краевых конкурсов. Образцовые хореографические ансамбли «Стремление», «Калейдоскоп» и «Ассорти», детский хор «Акварель», ансамбли «Легион», «Балабачка», «Садко», «Звонкие ложечки», оркестр русских народных инструментов, а также коллектив декоративно-прикладного искусства «Мастера и мастерицы» пользуются популярностью не только среди жителей Брюховецкого района, но и далеко за его пределами.

Автобус станет большим подспорьем для оркестра русских народных инструментов: на выступления ребятам необходимо приезжать со своими инструментами –

гитарами, аккордеонами, баянами, домра-ми, балалайками.

– Новый транспорт позволит нашим воспитанникам без лишних трудностей выезжать на конкурсы, фестивали и концерты, а также расширит возможности для участия в культурных проектах за пределами района. От лица всех жителей нашего любимого Брюховецкого района выражаем искреннюю признательность администрации Краснодарского края за заботливое отношение к развитию детского творчества и созданию условий для полноценного раскрытия потенциала каждого ребенка, – сказала директор школы искусств Оксана Пластун.

За последние годы детская школа искусств претерпела значительные изменения. Недавно здесь завершился капитальный ремонт. В рамках национального проекта «Культура» обновили входную группу и фойе, концертный зал и хореографические классы. Теперь юные брюховчане занимаются музыкальным, изобразительным, хореографическим и театральным искусством, декоративно-прикладным творчеством в комфортных условиях. Вне всяких сомнений, полученные знания помогут ребятам в полной мере реализовать свой потенциал и станут начальной площадкой для дальнейшего творческого пути.

Игорь Московцев: «За десять лет экономика Краснодарского края выросла в два с половиной раза»

Об изменениях в экономике и сельскохозяйственной отрасли рассказал генеральный директор ЗАО «Кореновский молочно-консервный комбинат», сопредседатель штаба «Народного фронта» в Краснодарском крае Игорь Московцев.

— Как изменился Краснодарский край за последнее десятилетие? Какие самые главные изменения произошли в жизни края, на ваш взгляд?

— Однозначно мы все замечаем, как растет Краснодар. Особенно заметно то, и это главное, что развитие идет равномерно везде по краю. У нас строятся новые школы, детские сады, благоустраиваются парки. И это все происходит не хаотично, а по грамотно продуманной, сбалансированной программе развития. Каждый житель, я думаю, это чувствует и замечает. Краснодарский край является лидером, смело можно говорить, на юге России и в целом вносит очень значимый вклад в экономику всей страны.

Мы экспортим кубанскую сельхозпродукцию более чем в сто стран мира. Здесь надо отметить именно слаженную работу всех профильных министерств и правительства края на создание максимально благоприятных условий для того, чтобы это происходило. Не только крупные хозяйства растут, но и большое внимание уделяется личным подсобным хозяйствам и фермерам.

И сегодня факт: если ты говоришь, что продукция с Кубани, это серьезный бренд. Это значит



качественно, полезно, натурально. Такая репутация — это очень и очень важно.

— Вы руководите большим производством. А как вы считаете, какие меры могут поддерживать малых фермеров?

— Если бы не было мер поддержки адресных и конкретных, то было бы очень сложно обеспечить это самое развитие. Человек может прийти и получить грант — денежные средства, на которые можно ферму построить. Надо сказать, что эти программы работают во всех направлениях. Для того чтобы не просто здесь и сейчас обеспечить прорыв в производстве, а чтобы заложить крепкий фундамент развития на десятилетия вперед. Хочется отметить, что в Краснодарском

крае принят закон о плодородии почв, благодаря нашему региону принят федеральный закон о виноделии. В регионе защищают земли, пригодные для возделывания винограда, от перевода в другие категории и застройки.

Именно губернатор стал инициатором того, что более шести с половиной тысяч гектаров в последние годы отдано именно под виноградарство. Общий размер плантаций сейчас — тридцать три тысячи гектаров.

К этому добавляем популярную тему: агротуризм. То есть многие люди хотят не просто в магазине какой-нибудь продукт купить, а увидеть, как он производится: от поля до готового продукта. И может, даже самим в этом поучаствовать. Это тоже очень важный вклад в экономику.

Мы аграрный край, но надо сказать, что за последние годы очень серьезный импульс дан промышленности. Фонд развития промышленности адресно оказывает поддержку в создании и открытии новых производств.

Объем валового регионального продукта вырос практически в три раза за десять лет: с 1,9 триллиона до 5,5 триллиона рублей. За десять лет экономика Краснодарского края выросла в два с половиной раза. Это

огромный вклад команды губернатора и лично Вениамина Кондратьева в то, чтобы добиться таких показателей. Управлять этим, пожалуйста, непросто, но результат говорит сам за себя.

— Сельское хозяйство России стремительно меняется: сегодня это высокотехнологичная отрасль, где работают с искусственным интеллектом, биотехнологиями и робототехникой. Однако кадровый дефицит достигает сорока процентов, а потребность в специалистах растет с каждым годом. Как обеспечить наш АПК хорошими кадрами?

— Если говорить про кадры, то здесь, наверное, нужно вспомнить: всё новое — это хорошо забытое старое. Профориентационная работа начинается с уроков труда в школе и потом продолжается в старших классах, на учебно-производственных комбинатах, на практике. Сейчас очень хорошая инициатива в Министерстве сельского хозяйства: создание агроклассов. У нас сейчас совместно с нашими ведущими кубанскими вузами инженерные классы открываются.

Надо видеть, насколько у нас талантливая молодежь и как она откликается на эти предложения.

Мы помним, как было раньше. Многие шли в институт просто за дипломом. Они не видели и не понимали, что это за профессия. И это, наверное, главная причина, почему такая низкий процент людей, которые остались работать по выбранному направлению.

Сейчас, что очень важно, идет программа целевого обучения, подготовки. Это такой договор между бизнесом и молодым человеком, который выбирает свою профессию. Он уверенно идет, получает знания, приходит и работает. Для него это такая понятная и осозаемая перспектива.

Наверное, чтобы завлечь кадры, нужно понимать, что помимо самой работы важно как раз равномерно развивать и наши малые города, наши станицы. Большое внимание и финансирование выделяются, и эти изменения реально идут.

Когда въезжаешь в Краснодарский край, понимаешь, что ты приехал домой. Когда ты просто пересекаешь невидимую границу и сразу заметно: идеальные дороги. У нас лучшие дороги, по-моему, в стране. А заезжая в любой населенный пункт, ты с удовольствием отмечаешь, насколько всё очень из года в год становится краше и комфортнее для жизни.

Дмитрий Ламейкин: «Наши дороги — это визитная карточка Краснодарского края»

О том, как за десять лет в Краснодарском крае изменились законодательные инициативы и взаимодействие власти с населением, рассказал депутат Государственной Думы Российской Федерации Дмитрий Ламейкин.

— Какие масштабные изменения произошли в Краснодарском крае за десять лет?

— В силу того что по роду деятельности я очень много езжу по субъектам нашей страны, а по линии партии выезжаю с проверками, у меня есть, на мой взгляд, объективная возможность проводить этот анализ и оценивать изменения, приезжая домой и видя нашу динамику, принимая участие опять же в ее реализации. Когда мы говорим об изменениях в крае, конечно, ярко видно: социальные объекты, школы, детские сады. Сегодня активно ведется работа в направлении здравоохранения, в поликлиническом звене. Безусловно, наши дороги — это визитная карточка Краснодарского края.

Бюджет Краснодарского края десять лет назад был сто девяносто миллиардов рублей. Если наш бюджет сравнивать с бюджетами других субъектов, даже сегодня это действительно колossalный размер. Если посмотреть на среднюю полосу России, то в среднем это будет шестьдесят — семьдесят



миллиардов рублей. Это бюджет региона. В нашем случае сегодня мы с гордостью говорим о том, что общими усилиями под руководством губернатора бюджет края сформирован в размере порядка пятисот пятидесяти миллиардов. Это колоссальный рост. Это те средства, которые удалось в первую очередь мобилизовать в регионе. И конечно, нам удается получать поддержку федерального центра. Например, последние пять лет.

Если взять статистику, 484 миллиарда рублей федеральных

средств привлечено для реализации национальных проектов.

— Какую поддержку в крае оказывают участникам специальной военной операции и их семьям?

— Мы очень много решили законодательно. Сначала специальной военной операции сто тридцать один закон уже вступил в силу, федеральный закон, который направлен на ту или иную форму поддержки участников специальной военной операции, членов их семей. И здесь крайне важно понимать, что это не только льготы, это не только выплаты, но и большой спектр вопросов, которые сегодня во главе угла, во главе внимания.

— Какие законодательные инициативы наиболее эффективны для Краснодарского края?

— Важным, конечно, направлением хотел бы отметить развитие виноградарства и виноделия, земель, пригодных для возделывания винограда, их сохранение. Это была принципиальная позиция края. И здесь губернатор

ставил нам задачу выработать правильный механизм сохранения этих территорий, и при этом, конечно, развитие этой отрасли. Мы с вами являемся сегодня лидерами в России в производстве вина — как тихого, так и игристого. И это не само собой произошло. Еще двадцать лет назад у нас было несколько крупных предприятий и отрасль как таковая не развивалась. На сегодняшний день мы лидеры не просто в количестве производимой продукции, но и в качестве. Сегодня мы можем конкурировать на международных рынках. И при этом имеем огромное количество производителей. Созданы условия, чтобы в этой отрасли появлялись новые предприятия, появлялись новые игроки и продукция конкурировала за качество.

Нынче мы уже говорим о том, что, если на стартовом этапе мы привозили посадочный материал из других стран, теперь на территории края производятся саженцы, производятся материалы для развития этой отрасли.

— Как за десять лет изменилось взаимодействие власти и населения? Какие наиболее эффективные решения вы можете вспомнить?

— Приведу пример из своей практики. Пять лет назад, прошла избирательная кампания. У меня в избирательном округе, от которого я избран в Государственную Думу, шел сбор на кандидату в губернаторы. И недавно, проводя встречу, люди подняли вопрос, насколько они реализованы. Мы посмотрели вместе с жителями. Вот из тех наказов, которые были, восемьдесят пять процентов уже решено. Это и строительство школ, детских садов, и прокладка дорог. Тот же трамвай, вот новая ветка трамвайной, к которой мы уже в Краснодаре привыкли на улице Московской. Пять лет назад ее не было — это был наказ кандидату. И то, что обращения людей решены, самый яркий показатель эффективности взаимодействия власти и общества.

Юрий Костомаха: «Я уверен, что Кубань с каждым годом будет становиться только краше»

Депутат городской Думы Краснодара, руководитель регионального отделения общероссийского движения «Молодая Гвардия „Единой России“», ветеран боевых действий — о том, как в крае изменилось отношение к добровольческой деятельности, и о плюсах инициативного бюджетирования.

— Юрий, какое из направлений в жизни региона, на ваш взгляд, получило наиболее мощное развитие за последние десять лет?

— Последние десять лет в крае активно развиваются общественные пространства. Это и парки, и небольшие скверы, и детские площадки, и спортивные сооружения. Порядка полутора тысяч зеленых зон и общественных пространств обновили за последнее десятилетие. Это результат работы федеральной программы «Формирование комфортной городской среды». Также в крае действует программа инициативного бюджетирования, когда местные жители сами могут предложить свою инициативу благоустройства территории. Ее услышат, рассмотрят, ей дадут поддержку.

Во всех муниципалитетах зеленые зоны преобразились, но особо могу выделить, как сделали набережную в Славянске-на-Кубани, парк, который к ней примыкает. Очень здорово! Мне очень понравилось, как сделан скейт-парк, который тоже в общей картине смотрится красиво и современно, действительно пользуется у ребят популярностью. Как горожанин я могу выделить сквер имени Леонарда Гатова. Он уютный, в старом стиле, но сейчас он современный, хотя сохранил свой образ. Так же очень здорово преображается Южное сельское



поселение в Крымском районе. Совсем недавно я его посетил. Я на самом деле вообще большой адепт электронных голосований. Очень удобно через портал госуслуг голосовать за благоустройство зеленых зон, люди чувствуют свою причастность к этому процессу и в дальнейшем бережнее относятся к ним. А самое главное, мы понимаем, что можем влиять на те или иные процессы и получать территории, которые нам нужны и важны.

— Вы возглавляете молодежную организацию. Какие изменения видите лично вы в работе с молодежью?

— Мы видим, что есть поддержка молодых ребят. Нас слышат. Сегодня Краснодарский край — регион для молодежи! Главная опора будущего Кубани — это молодые люди. Именно их рвение,

целеустремленность и талант являются залогом устойчивого развития Краснодарского края завтрашнего дня. Сейчас в крае работают десятки крупных молодежных организаций. Кроме того, создана целая система поддержки молодых людей. Это премии за научные и технологические разработки, множество грантовых конкурсов, где молодые люди могут получить достойное финансирование реализации своих проектов.

Из всех мер поддержки я бы выделил все-таки то, что расширили возможности получения ребятами губернаторских стипендий. До этого, по-моему, тысяча человек всего получали, а сейчас это три тысячи человек: по полторы тысячи человек из высших учебных заведений и по полторы тысячи учащихся средних специальных учебных заведений.

Как не раз подчеркивал Губернатор Кубани Вениамин Кондратьев, регион будет продолжать создавать условия, чтобы молодежь могла именно здесь применить свои навыки и реализовать идеи, делая тем самым Кубань лучше и сильнее. Уверен, так и будет.

— Юрий, с первых дней специальной военной операции вы принимали непосредственное участие в оказании гуманитарной помощи жителям, пострадавшим от националистического

режима. Будучи волонтером, вы выезжали в горячие точки, затем отправились добровольцем на фронт и с честью отслужили. Как участник специальной военной операции оцените уровень поддержки, которую сегодня в крае оказывают тем, кто вернулся домой с фронта.

— Мы уже пять лет в таком большом цикле непрекращающейся большой волонтерской работы, которую ценят в крае. И что хотелось бы также отметить, в этом году учреждена медаль «Доброволец Кубани». Ее получают действительно достойные ребята, которые не первый год в этом деле. И ребята это тоже мотивируют. Они получают удовольствие от того, что их труд действительно ценится на самом высшем уровне в крае.

С первых дней специальной военной операции мы включились в работу. Уже с марта наши ребята работали с пунктами временного размещения, помогали вынужденным переселенцам. И уже в мае наш первый волонтерский отряд кубанцев прибыл в Мариуполь, где мы помогали местным жителям, доставляли продукты питания, воду, хлеб, доставали лекарства и помогали людям восстанавливать мирную жизнь. И уже тогда в нашей организации сформировался такой кулак, который до сих пор занимается на постоянной основе волонтерством,

в том числе сейчас помогает семьям мобилизованных, семьям в целом всех военнослужащих.

Конечно, край уделяет большое внимание семьям военнослужащих. Эта работа видна, она системна и на особом контроле у губернатора региона. Это порядка тридцати мер поддержки. Я сам как участник специальной военной операции могу из личного опыта рассказать, чем уже воспользовался. Это прежде всего компенсация оплаты жилищно-коммунальных услуг. Плюс выделяются средства на детей. Эти компенсации тоже очень важны. И ребята, я вижу, ими пользуются. Так же санаторно-курортное лечение, которым может воспользоваться каждый участник специальной военной операции.

Также знаю, что сейчас у нас в Краснодаре строится реабилитационный центр, который сможет до пятисот человек принимать одновременно, и там ребята, получившие ранения, смогут восстанавливать здоровье. Я на Кубани родился, вырос в Краснодаре. Очень люблю наш край. Рад возможности работать на благо края. Поэтому мы наш регион ни на что не променяем. Будем здесь жить, расти детей, развиваться. И я уверен, Кубань с каждым годом будет становиться только краше.

Александр Москаленко: «Мне есть чем гордиться за свою отрасль в Краснодарском крае»

О развитии спорта в регионе за десять лет рассказал Александр Москаленко — российский спортсмен, четырнадцатикратный чемпион мира, первый олимпийский чемпион по прыжкам на батуте, заслуженный мастер спорта СССР и России.

— Какие серьезные изменения произошли в Краснодарском крае за десять лет?

— На мой взгляд, главные изменения — в активной популяризации спорта везде и во всем, по всем направлениям. Первое, что отрадно вспомнить, — красивые мероприятия. И Олимпийские игры, и чемпионат мира по футболу. Это международные мегапроекты, которые Кубань провела просто засчетно. Та последовательная системная работа по улучшению качества жизни наших, кубанских жителей тоже видна в области спорта. Воплощаем в жизнь программу строительства бассейнов во всех муниципальных образованиях. Центры единоборств у нас построены. Мы первый регион в Российской Федерации, где возведены центры единоборств практически в каждом муниципальном образовании.

— Как привлечь в отрасль и удержать в ней профессиональные кадры?

— Не надо забывать, что у нас есть профильные вузы на территории Краснодарского края.



У нас начинает работать программа «Земский тренер». И вот эта программа поддержки молодых тренеров на селе тоже очень важна.

В крае она предусматривает единовременную выплату миллиона рублей тренерам, которые работают в государственных и муниципальных организациях дополнительного образования, а также физкультурно-спортивных учреждениях Краснодарского края и проживают в сельской местности: в поселках и городских округах с населением до ста тысяч человек.

Залог побед наших спортсменов — труд их наставников. Они вкладывают силы, опыт, становятся опорой и примером для молодых ребят. Программа, которую инициировал Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев, нацелена на создание комфортных условий для работы тренеров, на их поддержку и мотивацию продолжать историю кубанского спорта.

— Как властям удается прививать интерес к спорту?

— Спорт является важным социальным лифтом, который существует в действительности. Вот перед вами сидит представитель этого социального лифта. Маленький мальчик из маленькой станицы Переяславской Брюховецкого района стал олимпийским победителем и на основе этих побед выстроил свою жизнь.

Посмотрите: сегодня в каждом муниципальном образовании районный стадион приведен в хорошее состояние. С беговыми дорожками, освещением, плоскостными сооружениями вокруг.

Для того чтобы люди могли заниматься спортом. На этом фоне у нас начинает повышаться процент занимающихся спортом: уже шестьдесят восемь процентов — три с половиной миллиона человек. Потому что, естественно, когда люди видят отношение власти к отрасли в регионе и видят возможности, идут заниматься.

И дети, и взрослые, и пенсионеры. Посмотрите вокруг: сколько у нас стало людей ездить на велосипедах, бегать, заниматься воркаутом! Те площадки спортивные, которые построены, практически постоянно заняты. Мы хотим больше? Да. И это хорошо. Это та мотивация, которая заставляет всех двигаться вперед, в том числе и в отрасли.

— За последние десять лет строительство какого спортивного объекта в крае вы можете выделить?

— По роду своей деятельности много езжу по стране. Я могу со всей ответственностью сказать, что, вообще, «Город спорта» как таковой, сама концепция — такого больше нигде нет. Точка. А как мы проводим каждые соревнования? Уровень высочайший! Мне есть чем гордиться за свою отрасль в Краснодарском крае.

То, как он создается пошагово, включая в себя всё самое передовое.

Я могу с полной ответственностью сказать, что Дворец водных видов спорта, который сдан недавно и в котором сегодня уже занимаются дети, — это лучшее сооружение для занятий водными видами спорта в Российской Федерации.

Дворец самбо, который построен. Давайте тоже гордиться тем, что президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин был на открытии.

И опять же, говоря о системности, при поддержке Губернатора Кубани продолжим строить Дворец гимнастических видов спорта. И именно дворец, потому что там будут проводиться уже соревнования международного уровня. Посмотрите, как мы проводим те же забеги. Посмотрите на уровень: он превосходный.

А как мы проводим каждые соревнования? Уровень высочайший! Мне есть чем гордиться за свою отрасль в Краснодарском крае.

ОБЩЕСТВО

Любовь Попова: «Наблюдатели не просто контролируют ход голосования — они развивают культуру открытых и честных выборов»

Выборы Губернатора Кубани, глав и депутатов муниципалитетов пройдут под пристальным взором общественных наблюдателей. В течение трех дней голосования — двенадцатого, тринадцатого и четырнадцатого сентября — они будут находиться на всех 2870 избирательных участках региона, на которых смогут проголосовать почти четыре с половиной миллионов избирателей. В этом году Общественная палата Кубани обучила более 5600 будущих наблюдателей. Кто эти люди, добровольно следящие за чистотой выборов? Почему они готовы заниматься этим безвозмездно в свое личное время? Как работает система общественного наблюдения и почему мы можем ей доверять? Об этом рассказала председатель Общественной палаты Краснодарского края и руководитель Общественного штаба по наблюдению за выборами в Краснодарском крае Любовь Попова.

— Любовь Викторовна, уже не первый год в нашем регионе обеспечивается общественное наблюдение за выборами всех уровней: федеральных, региональных и муниципальных. Как работает эта система и кто обеспечивает это наблюдение?

Институт общественного наблюдения в нашем регионе развивается уже восьмой год и за это время стал эффективным инструментом контроля за выборами. В нем задействована большая, не побоюсь этого слова, армия людей с активной гражданской позицией: члены краевой и муниципальных общественных палат, региональных некоммерческих организаций, политологи, социологи, юристы, студенческая и рабочая молодежь. Главное — наши эксперты и наблюдатели политически нейтральны и беспристрастны. Мы контролируем соблюдение прав всех участников выборов и исполнение законодательства всеми сторонами процесса. Мы опираемся, во-первых, на избирательное законодательство Российской Федерации и рекомендации Центризбиркома, а во-вторых, на методические разработки Общественной палаты Российской Федерации и федеральной ассоциации «Независимый общественный мониторинг». Центральная площадка контроля за выборами на Кубани — это краевой общественный штаб. Он взаимодействует с местными общественными штабами на базе общественных палат во всех муниципалитетах края. Такая система позволяет обеспечить: первое — контроль за подготовкой к выборам во всём крае, второе — обучение общественных наблюдателей в муниципалитетах, третье — максимально оперативное реагирование на нештатные, спорные ситуации на участках в дни голосования через наших наблюдателей. Но контролируем не только мы — контролируют и нас. Во время подготовки к предстоящим выборам на заседаниях Общественного штаба по наблюдению за выборами уже побывали федеральные эксперты: представители Центральной избирательной комиссии Российской Федерации и ассоциации «Независимый общественный мониторинг».

— До выборов Губернатора Краснодарского края осталось совсем немного времени. Как вы оцениваете подготовку муниципалитетов? И как вам удается оценить подготовку к выборам и ход голосования на территории всего Краснодарского края?

Подготовка к единому дню голосования 2025 года проходит под постоянным общественным наблюдением. Оно ведется с момента объявления выборов — с девятого июня, охватывает все этапы кампании и будет обеспечено до полного ее завершения и объявления результатов. Контроль ведется комплексно. Мы взаимодействуем с местными администрациями, избирательными комиссиями и общественниками, чтобы всё прошло в строгом соответствии с законом. Члены Общественной палаты Кубани присутствуют на заседаниях избирательной комиссии края, а в муниципалитетах мы инициировали практику участия местных общественников в работе территориальных избирательных комиссий. В каждом муниципалитете Кубани действуют

местные общественные штабы по наблюдению за выборами. Они созданы на базе муниципальных общественных палат. В них входят члены палат, некоммерческих организаций и гражданские активисты. Все они политически нейтральны и беспристрастны. В преддверии голосования они проверяют оснащенность избирательных участков в соответствии с законодательством, доступность инфраструктуры для разных категорий



избирателей, в том числе для людей с ограниченными возможностями здоровья. Вместе с краевым уполномоченным по правам человека мы держим этот вопрос на особом контроле. В дни голосования общественники проверяют отсутствие агитации, соблюдение процедур и прав всех участников выборов. Члены муниципальных штабов находятся на постоянной связи с краевым Общественным штабом по наблюдению за выборами: передают актуальную информацию, консультируются с нашими экспертами. Таким образом удается охватить весь регион. Мы видим, что подготовка идет в соответствии с графиком и законом.

— Известно, что Общественная палата Кубани заключила соглашение с региональными отделениями партий для совместного контроля за выборами. Для чего это нужно и не рискуете ли вы при таком сотрудничестве потерять объективность и независимость?

— Напротив, такая практика только усиливает прозрачность и легитимность выборов. Мы заключаем соглашения не о слиянии интересов, а о конструктивном взаимодействии. Главное отличие общественных наблюдателей от партийных — в политической нейтральности и беспристрастности первых. Мы представляем не чьи-то интересы, а исключительно закон. Соглашение же позволяет нам заранее наладить простые и оперативные контакты, в том числе с наблюдателями от партий, чтобы в дни голосования обеспечить слаженную работу и предотвратить возможные внутренние конфликты. Это особенно важно в текущих условиях, когда требуется единство и стабильность. Наблюдатели от партий также проходили обучение по методикам, разработанным Общественной палатой России и ассоциацией «Независимый общественный мониторинг».

потому что они универсальны — основаны на требованиях законодательства и рекомендациях Центральной избирательной комиссии Российской Федерации. А значит, дают возможность обеспечить объективность наблюдения.

— На ваш взгляд, являются ли предстоящие выборы конкурентными?

Предстоящие выборы — региональные и муниципальные — безусловно, будут конкурентными. На должность главы Кубани своих кандидатов направили четыре политические партии. На пятьдесят два мандата в городскую Думу Краснодара зарегистрировано двести кандидатов практически от всех парламентских партий. Предстоящие выборы проходят в непростых условиях внешнего давления, и это накладывает на них особый отпечаток. Сегодня от кандидатов на всех уровнях требуются не просто программные тезисы, а реальный опыт работы в кризисных ситуациях, умение консолидировать власть, бизнес и гражданские институты для устойчивого развития региона. В этих условиях сама избирательная процедура становится фактором укрепления стабильности. Жителям Кубани, одного из ключевых регионов страны как по местоположению, так и по вкладу в экономику страны, предстоит сделать осознанный выбор, продемонстрировать зрелость гражданского общества и в очередной раз показать, что внешние вызовы не влияют на нашу способность самостоятельно определять свое будущее. Таким образом, конкурентность этих выборов измеряется не только количеством кандидатов, но и глубиной вызовов, осознанным участием граждан.

— В 2024 году к выборам президента России Общественная палата обучила более восьми с половиной тысяч желающих стать наблюдателями. В этом году обучение прошло уже свыше 5600 человек. Чем обусловлен интерес жителей Краснодарского края к работе наблюдателей на выборах?

— Интерес жителей Кубани к общественному наблюдению закономерен. Все хотят справедливости. У нас в регионе традиционно высокая явка, люди по-настоящему интересуются общественно-политической жизнью и хотят лично участвовать в жизни своего края и страны. Общественной палате Краснодарского края в этом году одиннадцать лет. И за это время мы выстроили систему общественного контроля, которой люди доверяют. И это не только выборы. Члены палаты, наши эксперты и партнеры, в том числе из некоммерческих организаций, охватывают практически все направления жизни региона: от экономических до социальных. Люди видят, что их гражданская активность приносит реальный результат. Радует, что растет число молодых людей — как студенческой, так и рабочей молодежи, которые привносят в этот процесс цифровую грамотность, свежий взгляд и искреннее стремление к справедливости. Молодежь делает гражданскую активность новой модой. Для многих это возможность не только проконтролировать различные общественно-политические процессы, но и глубже понять

законодательство, механизмы работы гражданского общества, что само по себе ценно.

— Кто приходит в общественное наблюдение за выборами и какие требования к кандидатам в наблюдатели?

— Это наши с вами земляки — люди с активной гражданской позицией. Чаще всего это те, кто уже имеет опыт общественной работы: в родительских комитетах, ТОСах, некоммерческих организациях. Их мотивация — желание лично способствовать соблюдению закона, понимать общественно-политическое устройство края и страны, быть не пассивным зрителем, а активным участником важного для региона события. Что касается требований, то наблюдателем может стать гражданин России старше восемнадцати лет, постоянно зарегистрированный на территории края, не являющийся осужденным, высшим должностным лицом, главой местной администрации или муниципальным служащим, депутатом. Но главное требование не формальное, а личностное: быть беспристрастным, знать законодательство и стремиться к объективности.

— Многие представляют работу наблюдателя просто как присутствие на участке. Какие реальные полномочия и обязанности есть у общественного наблюдателя? На что он реально может повлиять и что должен делать в дни голосования?

— За годы работы института общественного наблюдения укоренилось выражение: «Смотреть не значит наблюдать». Наблюдатель на участке — это не просто присутствующий, а полноценный контролер. Его задача — внимательно следить за соблюдением закона на всех этапах: от открытия участка до подсчета голосов и подписания протокола. Он имеет право знакомиться со списками избирателей, наблюдать за выдачей бюллетеней, следить за процессом голосования, в том числе на дому, и, главное, присутствовать при подсчете голосов, на самом ответственном этапе. Он может фотографировать и снимать на видео обстановку на избирательном участке со специально отведенного места, обращаться с вопросами к председателю участковой комиссии. Но ключевой момент: при любом сомнении он не действует в одиночку. Его первый шаг — оперативная связь с муниципальным или краевым Общественным штабом по наблюдению за выборами, где юристы дадут правовую оценку ситуации, и только затем, при необходимости, обращение к председателю участковой избирательной комиссии. При этом наблюдатель четко знает требования: он не имеет права выдавать бюллетени и помогать избирателям определяться с выбором, ставить галочку, а также принимать решения за членов участковой избирательной комиссии. Его оружие — внимание, знание закона и оперативная связь с Общественным штабом по наблюдению за выборами. Время сложное, и участие наших земляков в выборах и контроле за ними — лучший ответ на любые внешние вызовы.

Людмила ЛАТА

От этого выигрывают все

Участие в федеральном проекте «Производительность труда», входящем в национальный проект «Эффективная и конкурентная экономика», дает прекрасную возможность каждому кубанскому предприятию повысить эффективность работы.

Внедряют, эффективность повышают

Предприятия, компании, организации и учреждения успешно внедряют бережливые технологии, что помогает им снижать издержки производства, находить дополнительные ресурсы и повышать рентабельность. И от этого выигрывают не только предприятия, но и в целом весь промышленный сектор региона, а все потому, что он становится более крепким и конкурентоспособным.

Одно из таких предприятий — участников федерального проекта работает в столице Кубани и производит оборудование стратегического назначения, в том числе и для коммунальной сферы. Достигнутые хорошие результаты пока касаются только четверти производственного цикла.

После совместной деятельности с Региональным центром компетенций компания будет работать самостоятельно. Почти весь трудовой коллектив прошел обучение по внедрению бережливых технологий, специалисты повышают квалификацию.

В частности, на предприятии оптимизирован процесс производства комплексной насосной станции. Применение бережливых технологий позволило сократить время изготовления продукции почти на тридцать семь процентов, выработка возросла на 63,6 процента.

По оценке специалистов, эти результаты принесут годовой экономический эффект на сумму почти пять миллионов рублей. В этом году объемы производственной компании выросли на двадцать пять процентов, и в этом играет роль в том числе участие в федеральном проекте «Производительность труда».

Команда проекта внедрила систему организации рабочих мест 5С, организовала адресное хранение на складе и создала дополнительное место для сборки. Кроме того, была внедрена новая система установки внутренних конструкций и нанесения разметки на комплексной насосной станции. Для таких важных операций, как установка горловины, лестницы и крышки станции, специалисты разработали четкие стандарты, что исключило лишние действия, повысило качество сборки.

Итак, основной этап проекта завершен. Следующие два с половиной года предприятие станет распространять полученный опыт на производственные процессы.

Один из санаториев Анапы завершил ключевой этап реализации федерального проекта «Производительность труда». Участие в проекте позволило оптимизировать рабочие процессы и дать импульс поиску новых решений и точек роста. Экономический эффект — десять миллионов рублей в год.

В результате работы всего трудового коллектива санатория города-курорта удалось заметно сократить время подготовки гостевого номера перед заселением туристов. Если в цифрах, то почти на двенадцать процентов. Что касается объема про даж, то он вырос на два процента.

Сберечь время пациента и врача

На Кубани уже сорок три медицинские организации стали участниками проектов внедрения бережливых технологий и повышения эффективности. Эта важная работа является частью федерального проекта «Производительность труда». Поликлиники

по всему региону оптимизируют производственные процессы, чтобы сделать медицинскую помощь более доступной, качественной и своевременной.

Одной из главных задач для многих медицинских учреждений Краснодарского края стала стандартизация процесса постановки пациентов

и участие в федеральном проекте «Производительность труда» принесло ей высокие результаты. Так, время обработки грузов сократилось почти на двадцать два процента, а производительность труда возросла на 27,6 процента. Повысилась и эффективность работы оборудования — почти на двенадцать процентов.

Основная задача национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика» — всесторонняя диагностика текущих процессов предприятий-участников.

на диспансерное наблюдение в трехдневный срок после выписки из стационара. Это важно для людей, которые перенесли инфаркты, инсульты или страдают сахарным диабетом.

В частности, в краснодарской поликлинике №4 оптимизируют этот процесс для пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями. В участковой больнице станицы Старокорсунской Карасунского внутригородского округа Краснодара — для людей с диабетом.

Внедрение бережливых технологий повышает эффективность работы: в ряде клиник региона вдвое сократили время ожидания компьютерной томографии и уменьшили срок получения льготных рецептов для детей

Повышение производительности труда — один из главных акцентов в национальном проекте «Эффективная и конкурентная экономика». Как мы видим, в Краснодарском крае в процессы повышения производительности



Предприятие в Усть-Лабинском районе оптимизировало производство перильных ограждений



Транспортно-логистическая компания Темрюкского района повысила производительность труда почти на тридцать процентов

с сахарным диабетом с двух недель до нескольких дней.

Сократили потери

Новороссийская транспортно-экспедиционная компания уже порядка двадцати лет занимается экспедированием и таможенным оформлением грузов. Она оказывает услуги во всех важных точках таможенного оформления: в Азово-Черноморском, Балтийском, Дальневосточном регионах и на сухопутных границах России.

Транспортно-экспедиционная компания является участником федерального проекта «Производительность труда» и, благодаря этому, оптимизировала процесс складской обработки скрепляемых продуктов. Сократились лишние перемещения сотрудников и материалов, стандартизовались производственные процессы, были организованы эффективные рабочие места.

За полгода удалось увеличить на десять процентов выработку, а время протекания процесса сократить почти на двенадцать процентов.

В муниципальном образовании Темрюкский район транспортно-логистическая компания также увеличила выработку благодаря внедрению бережливых технологий. Компания специализируется на обработке грузов,

труд вовлекается самый широкий круг предприятий и организаций из разных отраслей.

На предприятии Усть-Лабинского района, которое специализируется на строительстве инженерных сооружений на автомобильных дорогах

В Краснодарском крае с начала этого года растет число участников федерального проекта «Производительность труда», что свидетельствует о высоком уровне заинтересованности бизнеса в улучшении своих показателей и готовности активно сотрудничать с региональной властью для достижения общих целей в интересах развития региона.

Краснодарского края, оптимизировали производство перильных ограждений в рамках федерального проекта «Производительность труда».

Благодаря помощи экспертов Регионального центра компетенций выработка на предприятии выросла на тридцать девять процентов, а сроки заказов сократились на 22,6 процента. Результаты такой работы экспертов не только сэкономили ресурсы и снизили затраты на хранение, но и сделали контроль над процессами более четким и эффективным.

Похвальное ускорение

Предприятия муниципального образования Абинский район ускорили работу на двадцать три процента благодаря внедрению бережливых технологий. В частности, один из старейших производителей соков увеличил выработку на пятнадцать процентов. Инновационные решения позволили снизить на предприятии время протекания процессов на тридцать один процент.

На заводе по разработке инновационного нефтегазового оборудования для повышения эффективного производства деталей разработали систему хранения, провели зонирование по типам продукции и оборудовали дополнительный вход на склад.

За счет комплексных улучшений время на поиск деталей удалось сократить с двухсот семидесяти до пятидесяти минут, на десять процентов

производством, при котором эффективность работы повышается за счет снижения потерь.

Комплексное улучшение

В Анапе стал эффективнее работать еще один санаторий. В качестве试点ного потока для внедрения бережливых технологий был выбран процесс взаимодействия служб при оказании услуг питания туристам. Руководство санатория проанализировало этот процесс, включая все необходимые подготовительные работы: от приемки продовольственной продукции до сервировки блюд на линии раздачи.

В санатории внедрили целый комплекс улучшений. В частности, оптимизировали логистику приемки и хранения продуктов, изменили организацию пространства в зале приемки пищи. Это было сделано для сокращения очередей и ускорения обслуживания.

Кроме того, в анапском санатории обновили технологическое оборудование и стандартизовали операционные процессы на кухне, что позволило повысить качество блюд и заметно сократить издержки производства.

Что в итоге? За шесть месяцев времени протекания процесса удалось сократить издержки на более чем на двадцать три процента, а выработку увеличить на 17,6 процента. Уровень удовлетворенности гостей, по данным анкетирования, вырос с семидесяти трех до восьмидесяти пяти процентов.

Производительность труда — это про то, как устроены процессы, где теряется время и внимание сотрудников предприятия, насколько на производстве умеют превращать идеи в улучшения.

Концепция бережливого производства помогает предприятиям в муниципальных образованиях региона выстраивать структуру: где находить потери, на что смотреть в первую очередь.

Внедрение бережливых технологий помогает систематизировать предложения, убирать лишнюю ручную работу и ускорять принятие решений, а главное — превращать разрозненные идеи в понятный поток, который можно внедрять, отслеживать и распространять.

На одном из крупнейших заводов Анапы, производящих хлебобулочные и кондитерские изделия на черноморском побережье, добились увеличения выработки на пятьдесят процентов. Естественно, за счет применения бережливых технологий.

В муниципальном образовании Ейский район благодаря внедрению бережливых технологий сельскохозяйственное предприятие смогло улучшить выработку на пятьдесят два процента в процессе кормления животных.

Напомню, что целью реализации федерального проекта «Производительность труда» является повышение конкурентоспособности отечественных товаров и услуг, а также формирование культуры высокой производительности на предприятиях базовых несырьевых отраслей экономики.

Команды — участники проекта получают адресную поддержку экспертов, которые помогают оптимизировать производственные процессы, а также сокращать потери и увеличивать выработку.

Артем АРТЕМЬЕВ

С полной отдачей

Аграрии Краснодарского края добиваются высоких показателей благодаря профессионализму, применению современных технологий и предоставляемым мерам региональной поддержки. И работают труженики села с полной отдачей, добросовестно и ответственно. Поэтому и добиваются высоких показателей.

Трудом и умением

В этом году аграрии Кубани собрали 9,3 миллиона тонн зерна, в том числе более 7,8 миллиона тонн пшеницы. Средняя урожайность составила 46,6 центнера с гектара. Почти треть из полученного урожая — это фермерская. Три миллиона тонн.

Возьмем для примера несколько муниципальных образований Краснодарского края. Аграрии Курганинского района установили новый рекорд, собрав 428 тысяч тонн зерна в уборочную кампанию 2025 года. Этот показатель стал наивысшим за последние годы и подтвердил статус района как одного из самых продуктивных сельскохозяйственных районов Краснодарского края.

Средняя урожайность озимых зерновых и зернобобовых культур составила 73,7 центнера с гектара, что на четыре с половиной центнера превышает показатели прошлого года.

Такой достойный результат стал возможен благодаря комплексному подходу к сельскохозяйственным работам. В частности, применению современных агротехнологий, своевременному внесению в почву удобрений, эффективной защите посевов от неблагоприятных капризов погоды и четкому использованию качественного семенного материала.

Под будущий урожай в Курганинском районе аграрии засеяли около пятидесяти девяти тысяч гектаров. Основные культуры — пшеница, ячмень, горох.

В Тимашевском районе под будущий урожай засеяли 62341 гектар зерновых колосовых и зернобобовых культур, а собрали аграрии 415724 тонны зерна. Урожайность составила 66,7 центнера с гектара, в том числе озимой пшеницы — 351888 тонн при средней урожайности 69,9 центнера с гектара.

Высоких показателей на уборке озимой пшеницы добились фермеры Василий Онищенко, Сергей Кирияненко, Алексей Шевченко и другие. О чем это говорит? Отом, что фермеры Кубани вносят весомый вклад в общий каравай Кубани.

В Анапе урожай зерновых превысил прошлогодние показатели. В этом сельскохозяйственном сезоне анапские аграрии добились рекордных результатов: собранный урожай зерновых культур не только достиг запланированных объемов, но и превысил показатели минувшего года.

Понятное дело, что в первую очередь Анапа ассоциируется с пляжным отдыхом и туризмом, но город еще и добивается хороших показателей в сельском хозяйстве. В этом году валовой сбор озимой пшеницы достиг 42,8 тысячи тонн, что на пять — семь процентов выше, чем в предыдущем году.

Для проведения полевых работ было привлечено сорок шесть единиц техники, из которых тридцать комбайнов местных хозяйств, а шестнадцать привлекли из соседних муниципалитетов. Благодаря слаженной работе аграриев город занял почетное второе место в рейтинге урожайности по Анапо-Таманской природно-климатической зоне.

Урожайность среди крупных сельскохозяйственных предприятий составила 63,8 центнера с гектара. Показатель фермерских хозяйств — 68,8 центнера с гектара.

и выращивать улиток. Для него это было делом новым. Можно сказать, необычным направлением. Но решился.

Смелый поступок? Несомненно. Ведь только целеустремленный и по-хорошему упорный человек может решиться на открытие своего сельхозпредприятия.

Развитию улиточной фермы существенно помогли меры государственной поддержки. Аграрий получил грант в пять миллионов рублей и на эти деньги приобрел холодильное оборудование.

в муниципальном образовании Павловский район успешно развивается сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий снабженческо-сбытовой кооператив, который был основан на базе крестьянского (фермерского) хозяйства, руководит которым Ирина Казанина.

Она продолжатель дела своих родителей, которые начинали фермерствовать в 1993 году на участке в пятьдесят гектаров. Со временем площадь возросла в разы, на которой стали выращивать зерновые колосовые и зернобобовые культуры. Высаживает КФХ и кормовые культуры.

Хозяйство многоплановое, потому что сделали упор и на развитии высокопродуктивного молочного животноводства. Помогла в этом мера государственной поддержки в виде гранта, сумма которого составила двадцать миллионов рублей. Деньги пошли на укрупнение молочной товарной фермы.

Кроме того, потребительский перерабатывающий снабженческо-сбытовой кооператив — победитель конкурса на получение грантовой поддержки для начинающих сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Сумма составила почти двадцать восемь миллионов рублей на приобретение модульного завода с отечественным техническим оборудованием для переработки молока и производства из него питьевого молока, кефира, творога, йогурта, сливочного масла, сметаны. Прямо скажем, серьезный проект, который очень важен для насыщения

дела, без чего немыслимо получить достойные показатели.

Стала регулярно пользоваться субсидиями на приобретение суточного молодняка индейки, что весьма удобно для работающих в секторе малого агробизнеса. Судите сами: им возмещается до ста рублей за стоимость птицы.

Таким образом субсидируется около тридцати процентов понесенных финансовых затрат. Чтобы получать субсидии государства, необходимо подготовить все необходимые документы и доказать, что деньги пойдут в дело.

Ирина Кондаурова — постоянный участник масштабной агропромышленной выставки «Кубанская ярмарка». Уже более десяти лет. По ее мнению, выставка — хорошая деловая площадка не только для реализации выращенной качественной продукции, но и для обмена опытом среди аграриев различной специализации.

Успешная практика

Селяне активно пользуются грантами и субсидиями. Это успешная практика. И социальные контракты заключают, одним из востребованных направлений которых является развитие личного подсобного хозяйства. Полученные средства жители Краснодарского края могут потратить на приобретение крупного рогатого скота, свиней, коз, овец, кроликов, домашней птицы, пчел и т. д.

С начала этого года на основании социального контракта право на социальную помощь получили девять жителей муниципального образования Кореновский район. Финансовые средства направили на ведение личных подсобных хозяйств.

Из них пять контрактов — на выращивание овощей в защищенном грунте, три контракта — на приобретение крупного рогатого скота, один — на строительство теплицы.

Предприниматель из муниципального образования Крыловский район Наталья Синякова открыла питомник для выращивания плодово-ягодных и декоративных растений. Полученные по социальному контракту средства она вложила в посадочный материал:

Для субъекта малых форм хозяйствования получение гранта или субсидии — это один из способов сокращения сроков окупаемости агропроекта, реализация которого порой является весьма затратным мероприятием.

продовольственного рынка региона качественной продукцией.

Семья Снисаренко из муниципального образования Лабинский район получила грант по программе «Малый сад». Мера государственной поддержки была использована для приобретения посадочного материала. Благодаря ей на месте заброшенных садов было высажено пять тысяч саженцев яблонь.

В Ленинградском муниципальном округе владелица личного подсобного хозяйства Ирина Кондаурова решила заниматься разведением птицы, и это у нее получилось. А всё потому, что основательно подошла к ведению фермерского

приобрела саженцы голубики, актинидии, ежевики и других растений.

Алексей Дорошко решил заниматься разведением рыбы. За счет мер государственной поддержки закупил мальков осетровых и оборудование для бассейнов.

Меры государственной поддержки в отрасли сельского хозяйства Краснодарского края используются самые разные, и все они востребованы аграриями. Благодаря им сельхозтоваропроизводители имеют возможность не только создать малые агропредприятия, но и затем сделать их стабильно работающими и конкурентоспособными.

Максим МАКСИМОВ



Аграрии Кубани собрали 9,3 миллиона тонн зерна



Благодаря субсидиям в крае развивают птицеводческие хозяйства

Ключевым фактором успеха стало использование семян отечественной селекции, что полностью соответствует стратегии импортонезависимости в аграрной сфере. Всего в уборочной кампании в этом году участвовало четыре крупных агрохолдинга и тридцать три крестьянских (фермерских) хозяйства.

Муниципальное образование Новопокровский район. В уборочную кампанию аграрии трудились с полной отдачей, боролись за каждый колосок, противопоставляя капризам погоды свой профессионализм и большой опыт.

Семьдесят семь процентов посевных площадей заняла озимая пшеница. Средняя урожайность главной хлебной культуры по району составила 37,9 центнера с гектара.

В качестве так называемой подушки безопасности аграрии начали вводить в структуру посевных площадей альтернативные сельскохозяйственные культуры. Некоторые сельхозпредприятия региона стали пробовать выращивать на незначительных площадях нут, чечевицу, а также сорго, отличающиеся засухоустойчивостью. Использование таких нишевых сельхозкультур позволяет компенсировать риски, улучшить севооборот и почву. Земледельцы Новопокровского района приложили все силы, чтобы в сжатые сроки собрать с полей выращенный урожай.

Не побоялись и связали

Речь пойдет о тех кубанцах, которые не побоялись начать свое дело на земле и связать свою жизнь с сельским хозяйством. К примеру, Виталий Капустин из муниципального образования Тихорецкий район решил создать ферму.

Как выглядит ферма? Это своего рода поля, оборудованные специальной системой полива, с защитой улиток от жаркой погоды. Улиток собирают, моют и т. д. Следующий этап — переработка, когда улиток варят, фаршируют, а затем отправляют в заморозку.

Фермер разработал специальный комбикорм для моллюсков. До товарного размера они вырастают примерно за три месяца.

Если говорить о качестве продукции, то ему фермер уделяет особое значение. И это правильно, потому что кубанскому потребителю очень важно приобрести именно то, что ему нравится не только по цвету, но и по вкусу.

В муниципальном образовании Ейский район глава крестьянского (фермерского) хозяйства Николай Назаренко также воспользовался мерами государственной поддержки для развития своего виноградарского сельхозпредприятия.

Вместе с сыном Владимиром он решил установить шпалеры, но на это было необходимо три миллиона рублей. Вложили свои финансовые средства. И именно благодаря мерам государственной поддержки фермеры вернули часть потраченных финансовых средств, а именно два миллиона рублей.

Бессспорно, весомую лепту в достижение высоких показателей в агропромышленном комплексе края вносят объединения фермеров. И с каждым годом в регионе их становится больше. К примеру,

БЕЗОПАСНОСТЬ

Юрий Назаров: «Бдительность и неразглашение сведений о личной жизни — надежный способ сохранить свое имущество»

Влияет ли летний сезон на количество преступлений, что забирают воры-домоушенники, почему не стоит хранить ключи от дома в тайнике, какие машины выбирают автоворы и как сохранить свое имущество — об этом и не только рассказал начальник отдела Управления уголовного розыска ГУ МВД России по Краснодарскому краю Юрий Назаров.

— Юрий Владимирович, давайте начнем со статистики. Сколько краж имущества граждан, хищений из домовладений, грабежей, угонов автотранспорта зарегистрировано за семь месяцев текущего года? Количество таких преступлений по сравнению с прошлым годом увеличилось или наблюдается их снижение? С чем связана динамика?

— За семь месяцев 2025 года зарегистрировано свыше 10,5 тысячи различных краж. Например, количества хищений из домовладений граждан в этом году снизилось. Снизилось число краж и угонов автомобилей, меньше совершалось грабежей. Тем не менее мы наблюдаем хоть небольшой, но все-таки рост краж транспортных средств: мотоциклов, самокатов, велосипедов, иных средств передвижения.

Если говорить о раскрываемости, то краж из жилищ граждан раскрывается более 68 процентов, свыше половины раскрыто краж транспортных средств и автомобилей, порядка 88 процентов угонов, грабежей раскрыто более 94 процентов.

Конечно, большую роль в раскрытии имущественных преступлений играет работа с населением. Очень помогают видеокамеры, в том числе с интеллектуальным распознаванием лиц.

— Влияет ли летний сезон на количество зарегистрированных преступлений?

— Конечно, в летний сезон количество имущественных преступлений возрастает. Как правило, такие преступления совершаются в гостиницах, отелях, на пляжах азово-черноморского побережья, в увеселительных заведениях. Гражданам, приехавшим на отдых, следует быть бдительными и не оставлять свое имущество без присмотра.

Что касается крупных городов, то имущественные преступления в основном совершаются в местах массового пребывания граждан: в парках и скверах. Как правило, преступников привлекают оставленные без присмотра мобильники.

Большая часть зарегистрированных краж — это хищения из магазинов, с торговых объектов, складов. Злоумышленники похищают продукты питания, бытовую химию, парфюмерию.

— Какие районы, населенные пункты нашего региона наиболее подвержены таким преступлениям?

— Конечно, наибольшее количество имущественных преступлений совершается в крупных городах: Краснодаре, Сочи, Новороссийске.

Также злоумышленники не обходят стороной и населенные пункты, где преобладает частный сектор, среди них, например, Кущевская, Каневская, Кореновск, Динская. Было такое, что жулики обходили улицы в какой-нибудь станице, узнавали, где проживают старики или что в каком-то доме никого нет, перебирались через забор, находили оставленные хозяевами ключи в тайниках, после чего проникали в домовладения и совершали кражи.

— Какие способы используют преступники, чтобы проникнуть в чужое домовладение? Что в основном забирают воры?

— У нас в крае регистрировались такие случаи: приезжали из других регионов преступники — эдакие однодневные проезды по территории края. Они заезжают в небольшой населенный пункт, находят пожилых людей и проникают к ним в жилища под предлогом продажи подушек, меда, сбора металломола. В общем, чего угодно. Ходят по дворам, как правило, по несколько человек. Если видят, что пенсионер обеспеченный, отвлекают его, просят принести воды. И пока хозяин ходит за водой,

А вот стоит ли посвящать соседей о своем отъезде — это дело каждого. Всё зависит от того, какие у вас с ними отношения.

— Приведите несколько примеров раскрытия краж из домовладений.

— Буквально недавно сотрудники уголовного розыска краевого главка совместно с коллегами из уголовного розыска УМВД России по городу Краснодару, выехав в командировку в Москву, задержали ранее судимого жителя Ростова-на-Дону, совершившего

дверные ручки, иди смотреть, что пропало, что разбито, что отсутствует, что передвинуто, тем более начинать убирать. Сразу же вызывайте сотрудников полиции. Выдите из помещения, чтобы не оставить свои следы и не уничтожить следы злоумышленников. Если заметили, что домовладение открыто либо как-то нарушен порядок вещей, не входите в квартиру. Дождитесь приезда следственно-оперативной группы.

Помимо камер видеонаблюдения, мы всё равно используем иные виды доказательств. Это следы пальцев рук, подошвы обуви, биологические следы, следы материи, взломов. Всё это нам необходимо в раскрытии преступления. Допустим, при совершении краж путем подбора ключа мы изымаем замки. Отмычки всегда оставляют определенные следы внутри. Любые следы ложатся в основу доказательств. У нас есть такие примеры, когда серийного вора вычисляли по следам подошвы обуви.

— Давайте поговорим об угонах, кражах автотранспорта. Какие марки машин популярны у жуликов?

— Если мы говорим об угонах, то здесь марка машины не всегда принципиальна. Интерес представляют автомобили с легким доступом к системе зажигания. В основном это машины отечественного производства. Конечно, среди таких нет дорогостоящих автомобилей. Это крайняя редкость. В основном дорогой автотранспорт угоняют с автомобилем либо со станций технического обслуживания.

Но если говорить о кражах, то жулики выбирают корейские модели: «Хендай», «Киа». Это основные модели, которые похищают. Были зарегистрированы кражи «Мерседеса», «Дэу», «Опеля». Помимо иномарок, жулики выбирают российский автопром: спросом пользуются наши «Весты» и «Гранты».

Самый распространенный способ хищения — это свободный доступ, то есть когда в салоне или замке зажигания оставляют ключи. По сути, автовладелец сам провоцирует преступника. Здесь важно понимать, что ключи в салоне транспортного средства, а тем более в замке зажигания, оставлять не стоит. Также не стоит оставлять автомобиль, даже на несколько минут, с работающим двигателем.

Кроме того, злоумышленники, проникнув в салон транспортного средства, могут запустить двигатель, соединив провода. Таким способом похищаются в основном машины отечественных моделей.

Как правило, похищенные автомобили не оборудованы сигнализацией или иными противоугонными средствами. Наибольшее число хищений совершается в сельской местности, где автовладельцы оставляют транспорт без присмотра, незапертый, с ключами в салоне. В таком случае преступникам на руку беспечность автовладельца.

— Если говорить в целом, автомобили чаще крадут или угоняют? Сложно ли раскрывать такие преступления? И зависит ли количество похищенных машин от сезона?

— Давайте для начала разберемся, чем угон автомобиля отличается

от кражи. Угон — это когда человек увидел автомобиль, например, с оставленными в замке зажигания ключами и понял, что можно легко доехать до места назначения. Злоумышленник садится за руль и уезжает, доехав до места, бросает автомобиль. С кражами сложнее. Это квалифицированное преступление. В данном случае у преступника возникает желание распорядиться автомобилем. В основном профессиональные автоворы могут разукомплектовать автомобиль и продать по запчастям либо сдать на авторазборку, наконец, перебить гономера и перепродать.

Но бывает и переквалификация. Например, пьяный человек угнал автомобиль, доехал до места, куда ему надо, а потом вдруг решил сдать транспортное средство в пункт приема металла. Вот и переквалификация преступления из угона в кражу.

Безусловно, раскрывать такие преступления нам помогают видеокамеры, которых на улицах с каждым годом становится всё больше. Тем более современные видеокамеры оснащены искусственным интеллектом. Это гораздо упрощает раскрытие преступлений. Изменилась система видеофиксации автомобилей, правонарушений. Камеры способны распознавать транспортные средства, в том числе и без государственных регистрационных знаков.

Зависят ли угоны и кражи от сезона? Нет, не зависят. Угоны больше всего совершаются в выходные дни, когда народ расслабляется, отдыхает, выпивает. Это самое подходящее время для угонов.

— Какие меры для сохранности своего имущества стоит предпринять гражданам, отдыхающим на пляжах и в других общественных местах?

— В основном на пляжах злоумышленники забирают оставленные без присмотра мобильные телефоны и драгоценности. Безусловно, ювелирные украшения лучше оставить в номере, воспользовавшись сейфом. Сейчас многие пляжи оборудованы шкафчиками для сохранности имущества. Можно воспользоваться этой услугой. Конечно, не следует просить соседа по пляжу присмотреть за вещами. Никто не говорит, что он заберет что-то ценное, но человек на отдыхе — может уйти, просто отвлечься и не заметить, как злоумышленник похитит имущество. В данном случае не стоит перекладывать ответственность за сохранность ценных вещей на посторонних людей.

Следует внимательно относиться к своим ценностям, находясь в кафе и барах. Как правило, посетители заведений общепита оставляют на столе телефоны, кошельки, на стульях — одежду, сумки, в которых может находиться наличность. В любом случае, где бы вы ни были, свои вещи без присмотра оставлять не следует.

— И все-таки есть ли надежный способ противостоять жуликам?

— Мы живем в такое время, когда неразглашение сведений о личной жизни, дальнейших планах и элементарная бдительность — лучший способ сохранить свое имущество.



ОБЩЕСТВО

С начала года 12 тысяч кубанских семей направили средства материнского капитала на образование детей

В текущем году двенадцать тысяч семей Краснодарского края воспользовались возможностью оплатить обучение своих детей с помощью материнского капитала. Отделение СФР по Краснодарскому краю направило на эти цели 1,8 миллиарда рублей.

Средства материнского капитала можно направить на оплату обучения ребенка в любых образовательных организациях: от дошкольных учреждений до высших учебных заведений, а также на языковых курсах, в автошколах, на уроках творчества и спортивных занятиях. Важными требованиями являются наличие у организации необходимой лицензии на образовательную деятельность и расположение учебного заведения в России.

Средства материнского капитала также можно направить для оплаты пользования жильем и коммунальных услуг в общежитии, в котором проживает студент. Средства государственной поддержки доступны для обучения как родных, так и усыновленных детей при условии, что им не исполнилось двадцать пять лет.

При наличии соглашения об информационном взаимодействии между учебным заведением и Отделением Социального фонда России по Краснодарскому краю родителям не требуется предоставлять договор об оказании платных образовательных услуг.

Кроме того, с мая 2025 года Отделение Социального фонда России по Краснодарскому краю принимает участие в pilotном проекте, который упрощает направление средств материнского капитала на получение высшего

образования детьми. Теперь кубанские семьи при заключении договора о платных образовательных услугах могут в высших учебных заведениях, с которыми заключены соглашения, подать заявление о распоряжении средствами материнского капитала без посещения клиентских служб Отделения СФР по Краснодарскому краю.

— Первое сентября для каждого россиянина — большой праздник: кто-то сегодня впервые сидет за школьную парту, старшеклассники начинают путь во взрослую жизнь, а для родителей это волнительный момент и повод вспомнить собственные школьные годы. Пускай начало осени даст старт новым свершениям, рождению будущих талантов России. А чтобы уверенно идти к этим целям, поможет материнский капитал, — сказал управляющий Отделением СФР по Краснодарскому краю Дмитрий Фурса.

Подать заявление об использовании материнского капитала можно через портал госуслуг, в клиентской службе Отделения СФР по Краснодарскому краю или МФЦ.

Напомним, что законных способов обналичивания материнского капитала не существует. **Если остались вопросы, можно обратиться в единый контакт-центр по телефону 8 (800) 100-00-01 (звонок бесплатный).** Социальная реклама

С первого сентября Отделение СФР по Краснодарскому краю будет выплачивать пособие по беременности и родам студенткам в повышенном размере

С первого сентября 2025 года вступит в силу закон об увеличении размера пособий по беременности и родам. Это коснется студенток, которые очно учатся в вузах, колледжах, учреждениях дополнительного профессионального образования и научных организациях Краснодарского края.

Теперь Отделение Социального фонда России по Краснодарскому краю будет назначать и выплачивать пособие студенткам Кубани. Раньше этим занимались образовательные организации.

До внесения изменений пособие назначалось в размере стипендии за каждый полный месяц декрета, а с осени декретные студенткам будут выплачиваться из расчета ста процентов величины регионального прожиточного минимума трудоспособного населения. Благодаря изменениям средний размер пособия за 140 дней отпуска по беременности и родам в Краснодарском крае составит 86,5 тысячи рублей.

С нового учебного года на назначение выплаты не будет влиять факт получения стипендии

будущей мамой, а также вид обучения: платная или бюджетная основа.

С первого сентября для назначения выплаты можно подать заявление на портале госуслуг или в клиентской службе Отделения Социального фонда России по Краснодарскому краю. В дополнение необходимо приложить справку из учебного заведения, подтверждающую факт очного обучения студентки в образовательной организации, и справку из медицинской организации.

Заявление необходимо подать в течение шести месяцев со дня окончания отпуска по беременности и родам. Пособие выплачивается сразу за весь период отпуска.

Если остались вопросы, можно обратиться в единый контакт-центр по телефону 8 (800) 100-00-01 (звонок бесплатный). Социальная реклама

Отделение СФР по Краснодарскому краю с начала года выдало более пяти тысяч путевок на санаторно-курортное лечение федеральным льготникам Кубани

В 2025 году Отделение Социального фонда России по Краснодарскому краю направило почти триста миллионов рублей на санаторно-курортное лечение для федеральных льготников: путевки на оздоровительные услуги получили уже пять тысяч жителей Кубани.

Федеральные льготники Краснодарского края имеют право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг, куда относится санаторно-курортное лечение. Воспользоваться данными услугами могут граждане с инвалидностью, ветераны боевых действий, граждане, пострадавшие в результате радиационных или техногенных катастроф, герои России и СССР и другие.

Путевка и бесплатный проезд не предоставляются лицам, отказавшимся от набора социальных услуг в пользу денежного эквивалента в составе ежемесячной денежной выплаты.

Путевки предоставляются в порядке очередности по дате подачи заявления и профилю заболевания. Жители Краснодарского края могут проверить свой номер в очереди на сайте СФР.

Длительность санаторно-курортного лечения для граждан льготной категории составляет восемнадцать дней, для детей с инвалидностью — двадцать один день, для граждан с заболеваниями и последствиями травм спинного и головного мозга — от двадцати четырех до сорока двух дней.

Если остались вопросы, можно обратиться в единый контакт-центр по телефону 8 (800) 100-00-01 (звонок бесплатный). Социальная реклама

День единого пособия: консультация и практическая помощь кубанским семьям

Отделение Социального фонда России по Краснодарскому краю провело для кубанских семей, имеющих детей, День единого пособия, который состоялся тридцатого августа 2025 года.

Этот дополнительный день приема граждан был направлен на информирование семей Краснодарского края обо всех аспектах оформления единого пособия, оказание помощи в подаче дополнительных документов и консультирование по вопросам подачи заявлений через портал госуслуг.

С 09:00 до 15:00 профильные специалисты помогали разбираться во всех нюансах назначения и выплаты единого пособия. Мероприятие проходило в удобное для большинства жителей Кубани время: с утра до середины дня.

Мероприятие проходило одновременно в различных городах и районах края:

- в Центральном, Западном, Карасунском внутригородских округах города Краснодара,
- Анапе,
- Армавире,
- Горячем Ключе,
- Новороссийске,

• Центральном и Хостинском внутригородских районах Сочи,

- Ейском районе,
- Славянском районе,
- Северском районе,
- Тихорецком районе,
- Туапсинском районе,
- Апшеронском районе,
- Курганинском районе,
- Темрюкском районе.

Узнать точный адрес ближайшего офиса клиентского обслуживания Отделения СФР по Краснодарскому краю можно, воспользовавшись официальным сайтом Социального фонда России.

Если остались вопросы, можно обратиться в единый контакт-центр по телефону 8 (800) 100-00-01 (звонок бесплатный). Социальная реклама

СООБЩЕНИЕ

УВЕДОМЛЕНИЕ

Администрация Поселкового сельского поселения Тимашевского района Краснодарского края извещает о проведении общего собрания участников долевой собственности на земельный участок сельскохозяйственного назначения с кадастровым номером 23:31:0701000:515, расположенный по адресу: Краснодарский край, р-н Тимашевский, в границах ЗАО АФ «Красносельская», секция 4, 1, 4, 10, 16, 46, 56.

Повестка дня собрания

1. Об определении численного состава и избрания членов счетной комиссии.
2. Об избрании председателя собрания.
3. Об избрании секретаря собрания.
4. О предложениях относительно проекта межевания земельных участков.
5. Об утверждении проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельных долей участников общей долевой собственности из исходного земельного участка с кадастровым номером 23:31:0701000:515.

9. О лицах, уполномоченных без доверенности действовать от имени участников долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером 23:31:0701000:515, об объеме и о сроках таких полномочий.

Дата и время проведения общего собрания: 14 октября 2025 года в 09:00.

Адрес проведения общего собрания: пос. Советский, ул. Ленина, 19.

Проект межевания земельного участка подготовлен кадастровым инженером Светланой Анной Юрьевной, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, 4521, e-mail: anna_svetlickaya@mail.ru, контактный телефон 8 (86130) 4-16-06, Краснодарский край, г. Тимашевск, ул. Красноармейская, 44.

Кадастровый номер исходного земельного участка 23:31:0701000:515, расположенный: Российской Федерации, Краснодарский край, р-н Тимашевский, в границах ЗАО АФ «Красносельская», секция 4, 1, 4, 10, 16, 46, 56.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться в течение 30 дней со дня опубликования извещения по адресу: Краснодарский край, г. Тимашевск, ул. Ленина, 134, с 08:00 до 12:00 и с 13:00 до 17:00. При представлении предложений по доработке проекта межевания после ознакомления с ним при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

**БЮРО
ЖУРНАЛИСТИЧЕСКИХ РАССЛЕДОВАНИЙ**

Мы предадим огласке факты, которые хотят скрыть ваш оппонент, поможем вашему делу публикациями в краевой и федеральной газетах, на их сайтах, привлечем в зал суда журналистов для освещения ситуации, сделаем запросы в органы власти от официальных СМИ

Звоните:
8 (988) 509-70-70

Реклама

КУБАНЬ СЕГОДНЯ

Тираж — 15 000 экземпляров

Управляющий
М. А. АРЕНДАРЕНКО
Главный редактор
А. М. АРЕНДАРЕНКО
Тел./факс 8 (861) 992-70-01;
e-mail: kubanteg@mail.ru
Коммерческий отдел —
тел.: 8 (861) 267-15-15,
8 (861) 255-60-79

Редакционная коллегия:
Назарова Елена Грайоровна — первый заместитель управляющего, тел.: 8 (861) 268-44-88, 8 (861) 992-70-07;
Шумакова Яна Николаевна — помощник управляющего — ответственный секретарь, тел.: 8 (861) 267-15-15, 8 (861) 255-60-79;
Адамова Марина Владимировна — первый заместитель главного редактора;
Мусаев Михаил Магомедгаджиевич — заместитель главного редактора;
Перепеч Любовь Николаевна — коммерческий директор, тел. 8 (861) 268-00-44

АДРЕС РЕДАКЦИИ,
УЧРЕДИТЕЛЯ И ИЗДАТЕЛЯ:

350 000, г. Краснодар,
ул. Калинина, 468,
тел. 8 (861) 267-15-15;
сайт: www.kubantoday.ru
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ЗАО «КУБАНЬ СЕГОДНЯ»
Газета выходит
с 23 февраля 1996 года

Регистрационное свидетельство ПИ №Ф77-46456 от 07.09.2011. Выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Газета отпечатана в типографии НАО «Печатный двор Кубани». Адрес типографии: 350 072, г. Краснодар, ул. Тополиная, 19. За содержание объявлений и рекламы редакция ответственности не несет. Все товары и услуги, представленные в газете, имеют лицензии и сертификаты соответствия. Ответственность за достоверность информации, содержащейся в рекламных материалах, согласно Закону «О рекламе» (ст. 38) несет рекламодатели. Мнения, высказанные авторами на страницах газеты, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции. Полное или частичное использование авторских материалов со страниц газеты возможно только по согласованию с редакцией. Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Объем — 2 п. л., печать офсетная. Номер подписан в печать 02.09.2025, в 16:00, по графику — 02.09.2025, в 16:00. Заказ № 2276. ПОЧТОВЫЕ ИДЕАКСЫ
ДЛЯ ПОДПИСКИ:
ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК
(ЧЕТВЕРГ, ПЯТНИЦА) — ИНДЕКС П493,
ЧЕТВЕРГОВЫЙ ВЫПУСК — ИНДЕКС П494
ЦЕНА СВОБОДНАЯ